

## 乒乓江湖

## 巷里乒乓

■ 海南日报全媒体记者 黄富国

“乒乓”是乒乓球独有的脆响，也是海南最动人的街头旋律之一。海南的暖冬与烟火，本就与乒乓球的灵动相得益彰，这份运动的热忱，早已融入海岛的血脉，缠裹着夜市的烟火气，落在餐馆的檐角下；裹挟着邻里的笑语声，穿梭在社区的绿茵间；载着少年的追梦心，萦绕在一间间训练室里。

没有专业赛场的万众瞩目，没有顶级赛事的高额奖金，在琼岛的街头巷尾，一群普通人因乒乓结缘，用热爱浇灌梦想，用坚守传递温暖，让国球的魅力浸润每一个角落，书写着属于海南的乒乓故事。



曲志民（左一）在给孩子们培训。 受访者供图

扫码看视频



《小时候的你，这样打过乒乓球吗？》

文案 | 侯赛 剪辑 | 李玮竞



在海口金牛岭公园，市民们经常聚在一起，切磋球艺。  
海南日报全媒体记者 李天平 摄

## 一张球桌

承载少年梦想与全民热爱

夜幕降临，三亚市天涯区解放四路的定安骨汤香味园，食客们围坐餐桌，品尝着地道的美食，谈笑间，目光总会不自觉被餐馆一角的乒乓球桌吸引。

这张不起眼的乒乓球桌，一点也不普通。即便餐馆历经四次搬迁，这张球桌始终占据着一席之地，从未缺席。

它不仅是市民、食客们空闲消遣的好去处，更是WTT中国大满贯男单冠军林诗栋梦开始的地方。

“他小时候经常在店里练习打球，那时候和球桌差不多高。”餐馆店主拿出两副球拍感慨。这些陪伴林诗栋成长的“老伙计”，见证了他如何在课余时间一遍遍挥拍、颠球，与家人、往来市民切磋较量。

林诗栋的崛起，如一束光，点燃了三亚全城的乒乓热情。他夺冠的消息传开后，定安骨汤香味园更是成了“网红打卡地”，吃饭、打球的人络绎不绝。

一位比球桌还矮的小男孩，握着球拍迫不及待地比划着，眼神里满是向往：“我也要打乒乓球，像林诗栋哥哥一样厉害。”

这份热情，不止于餐馆一隅，更早已扎根琼岛大地，成为海南人生活的寻常底色。

在三亚市白鹭公园，树荫下的乒乓球场常年热闹非凡，球友们不分年龄、不分辈分，挥拍切磋、其乐融融。

“海南能出这样一位乒乓球冠军，是我们的骄傲。”一位年过七旬的球友一边打球一边说道。

近年来，三亚市始终坚持大力推广全民健身活动，持续完善乒乓球基础设施建设，力争在全市营造健身人人参与、人人受益，天天健身、天天快乐的氛围。截至目前，三亚市共有室内外乒乓球场地600余个。

一场赛事  
串联邻里温情与老兵初心

清晨，海口市美兰区圣地花园小区，健身区内早已暖意融融。“老张，又来晨练啦！”路过的居民热情地和年过七旬的张金龙打招呼。

这位退役老兵，不仅是小区治理的“领头人”，更是海口乒乓圈里的“热心肠”，他

自费创办的“金龙杯”乒乓友谊赛，已成为海口球友们每年期盼的盛会。

2010年入住圣地花园小区后，张金龙发现，小区道路破损、外墙脱落，连个像样的休闲场所都没有。作为老党员，他主动与热心业主一起组建业委会和党支部，广泛动员居民参与小区治理，一步步改善小区环境——坑坑洼洼的空地被改造成健身休闲区，增设了健身器材与休闲座椅，全方位提升了居民的居住体验。

闲暇之余，张金龙最大的爱好就是打乒乓球。每天午后，白沙门公园的乒乓球场，总能看到他与球友们挥拍切磋的身影。

“打球不仅能锻炼身体，还能结识志同道合的朋友，何乐而不为？”张金龙笑着说。2021年，为了丰富居民文体生活，营造健康向上的社区氛围，他萌生了创办乒乓友谊赛的想法，于是自掏腰包，筹备奖金、奖状，牵头举办了首届“金龙杯”乒乓友谊赛。

如今，“金龙杯”乒乓友谊赛规模逐年扩大，影响力越来越广，而赛事一切开销均由张金龙个人承担。

“比赛能坚持这么多年，全靠老张的付出，从奖状到奖金，他从来都是亲力亲为。”多次参赛的李淑娴感慨道。

在张金龙的推动下，白沙门乒乓球俱乐部从最初的40多人发展到300多人，球友们不仅在赛场上切磋球技，在生活中更是互帮互助。

每当球友遇到困难或身体不适，张金龙总会第一时间前去探望，他的善举感染着每一个人，俱乐部里助人为乐的好人好事层出不穷。

“作为退役老兵，我始终牢记全心全意为人民服务的宗旨；作为老党员，我要发挥模范带头作用。”张金龙说，他会继续发挥余热，让比赛一直办下去，用乒乓凝聚人心，让邻里之情更加浓厚，让乒乓热情在海口的街头巷尾持续蔓延，也让这份属于海南的乒乓温情，温暖更多人。

一位教练  
浇灌大山梦想与大爱坚守

灵巧的脚步、精准的击球、坚定的眼神……在乐东黎族自治县文化中心乒乓球训练室里，一群黎族孩子正握着特别的斜柄球拍，专注地练习打球。

这些斩获过多项省级冠军的孩子们，

大多来自普通家庭，而他们的教练是一位来自东北的老人——70多岁的曲志民。

2016年，曲志民偶然看到孩子们拿着没有胶皮的球拍，光着脚丫在石桌上打乒乓球。这一幕让他想起了自己小时候练球的场景，一份牵挂在心底滋生。他暗下决心，要免费教这些山里的孩子打乒乓球，让他们通过乒乓，看到更广阔的世界。

2018年10月，曲志民带着3万个乒乓球、30个定制的斜柄球拍来到乐东，从幼儿园和小学挑选出16名零基础的孩子，开启了她的公益教球之路。“我选孩子只有两个条件，一是反应快，二是能坚持。”曲志民说。

为了让孩子们快速提升球技，曲志民拿出了自己的“独门秘籍”——他发明的斜柄乒乓球拍，这款获得国家实用新型专利的球拍，能实现四面击球、八种技术转换，比传统球拍更灵活、更易上手。

除此之外，他还创造了五点练球法，“多人喂球、模仿训练”的独特方法，让孩子们在高强度训练中快速成长。

功夫不负有心人。2020年，在“谁是球王”海南省民间乒乓球赛中，曲志民执教的伍敏琦斩获U12女单冠军，这是孩子们第一次参加省级赛事，便创下佳绩。

此后，越来越多的孩子在省级、国家级赛事中崭露头角——伍梓华、高果芯入选国家少儿集训队，先后获得多项省冠军和国青国少选拔赛冠军；11岁的吉子卉斩获7个省冠军，8岁的高果芯首次参加全国“娃娃杯”就获得亚军……截至目前，曲志民已培养出十多位省级冠军，多人跻身全国年龄组前八名。

“曲教练从来不收我们一分钱，把毕生所学都教给孩子们，我们真的特别感恩。”伍敏琦的妈妈说。

面对多家乒乓球俱乐部的高薪聘请，曲志民始终不为所动：“我的目标是为海南培养出全国乒乓球冠军。”

如今，乐东的乒乓热情越来越浓，越来越多的山里孩子走进训练室，握着斜柄球拍，在挥拍中追逐梦想。

从一张球桌到一场赛事，从一间训练室到琼岛的街头巷尾，乒乓球早已超越了运动本身，成为海南人习以为常的热爱。海南的暖冬气候、淳朴民风，为乒乓运动的普及与发展提供了得天独厚的土壤；而乒乓运动的活力与温情，也丰富着海南人的生活，滋养着海岛的人文气息。